
IV. évfolyam. Budapest, 1898. Julius 3. 27. szám.

NEVELES- ES OKTATÁSÜGYI LAP 
4 MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÖ KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA ASZEMT-ISTTÍir-TÁESULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség éskiadóhiíatal:
BUDAPEST,

Királyi Pál-utcza 13. szám. 
(Szent-István-Társulat).

A hirdetések árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért, minden közi és után 3 kr. (6 fillér) 
fizetendő. — Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal lti frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt 
és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-litv6n-T6riulatlioz.

HIVATALOS RÉSZ.
Meghívó a kath. tanító- és tanítónőképző.intézeti 

tanárok 1898. évi julius hó 3—6-án tartandó országos 
congressusára. Sorrend: Julius 3-án reggel 9 órakor 
Veni Sancte a Lyceum kápolnájában. 10 órakor meg­
nyitó ülés. Julius í - ö én szűkülések. Julius 6 án reggel 
8 órakor hálaadó isteni tisztelet a Lyceum kápolnája 
ban. Eger, 1898. június 23-an. Az előkészítő-bizottság.

Értesítem a t. közönséget, hogy a főmagasságu 
és főtisztelendő bibornok herczegprimás O Eminencziája 
az esztergomi kisdedóvónőképző intézet I. osztályát a 
jövő iskolai évre megszüntetvén, az I. osztályba növen­
dékek nem vétetnek fel. Az 1899/1900. iskolai évben 
ismét megnyílik az I. osztály. Esztergom. 1898. íumus 
25-én. Számár d Ignácz igazgató.

Meghívó. A Kapuvá' -kerületi rám. kath. tanító- 
egyesük* megalakulásának 25 éves emlőkére Kapuváron 
t évi julius 14-én a kaszinó helyisegében diszgyulést 
tart a következő tárgysorozattal: 1. Hymnus, énekli a 
tanítói kar. 2. Elnöki megnyitó, tartja fót. Malonyay 
Mihály kér. esperes ur. 3. Az egylet 25 éves történeté­
nek felolvasása, Fiizy István világi elnök ur altat 4. 
Zenei egyveleg, zongorán előadja Kiss l'ertulhán babotbi 
főtanító ur. 5. .Levél egy tanító barátomhoz", szavalja 
Hai-kl György mihályi főtanító ur. 6. Humorisztikus 
felolvasás a paedagogia köréből, Dominkovich János 
bogyoszlói főtanító ur által. 7. Záró beszéd, tartja ngs. 
Szabó Károly kir. tanácsos s főtaufelügyelo ur. 8. szó 
zat. énekli a tanítói kar.

Meghívó a »Liptóinegyei rám. hath tanító-cgyesii 
let< f. évi julius 7-én déleiéül 9 órakor a liptószent 
mikiósi róm. kath. iskolában tartandó közgyűlésére 
Tárgysorozat: 1. Ünnepélyes szt. mise. 2 Elnöki meg 
nyitó" és jelentés. .3. A múlt évi közgyűlés jegyzökony 
vének felolvasása és hitelesítése. 4. Az orsz. rom kath 
tanítói segélyalapra vonatkozó jelentés. _ o. t enztarno 
ielentése a pénztár állapotáról. 6 Korbász Vendel le­
olvasása: :A liptómegyei róni. kath. népiskolak a mu 
ban s jelenben. 7. Stefesek János szabadon választott 
értekezése. 8. Indítványok Liptó-Szt.-Miklós. L- - ■ 
június hó ‘23-án. Kehit Ágoston elnök. Koriasz Verniet 
jegyzó.

A kassai, kir. kath. tanítóképző intézőinél 
1898 — 99. tanévben összesen 24 jótéteménye« hely 
töltendő s pedig 8 ifjú ingyen és 16 íiju bau i g 
írtért kap élelmet. 19 ifjú pedig mérsékelt Aljért . 
10 20 frt) lakást is nyerhet. Az »Erdődi« fele alapit

vány évi kamata (70 frt) is egy tanuló segélyezésére 
szolgál. Ezen helyekre f. év julius hó 15-ig lebet az in­
tézet igazgatójához folyamodni. Kassán. 1898. június 
hó 21 'Erdődi János, igazgató.

Beszterczebánya - egyházmegyei „korponai róni. 
kath. tanítói kerület“ junius hó lő én tartotta gyű­
lését Korponán, nagys. Machovich Izidor apát, egy hm. 
főtanfelügyelö s kér. tanfelügyelő elnöklete alatt, mely 
alkalommal világi elnöknek választatott Murgás József 
szász-pelsőczi. jegyzőnek és könyvtárnoknak Hoiicska 
János bábaszéki kántortanító.

NEM HIVATALOS RÉSZ.
A munka után ... a munka előtt.

Igen. a munka után vagyunk. Befejeztük 
az egy évre kitűzött nagvfontosságu teendőket. 
A termés. Isten dicsőségére és a haza üdvére 
van felajánlva. És kedves lehet-e Isten előtt 
munkánk eredménye? Volt-e fáradalmunknak 
intenzív hatása a nemzeti nevelés nagy érde­
keire!? Erre ki-ki saját lelkiismeretének sugal­
lata szerint adja meg a keresztény nevelőhöz 
illő feleletet.

És, ha az önitélkezés biztosítja lelki nyugal­
mát. adjon hálát Istennek, mert isteni segedelme 
el nem hagyta őt, és ezzel megadta a legfőbb 
kincset, a melynél értékesebb és becsesebb 
tanítóra nézve nem lehet, megadta részére. a 
nemes öntudat édes jutalmát.

Ha pedig lelke ezt nem erezhetné: szálljon 
önmagába, vegven példát á keresztény humá­
nus nevelés nagv alakjától, Owerbergtől, ki oly 
benső megbánással, oly töredelmességgel irta 
naplójába az önmagát megrovó sorok után: 
.Uram segíts, hogy megjavítsam magam«.

Igen, amidőn elhangzik ajkunkon a »Te 
Deum< szálljunk önmagunkba s legyünk mi 
magunk a megtett munkának első niegbiiálói. 
Ezz^el tartozunk önmagunk iránt, de tartozunk 
szent hivatásunknak is, mert csakis igy lehetünk 
öntudatos munkásai az eszményi nevelésnek.

íme. ez az első teendőnk a bevégzett munka
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Az imádság a gyermekeknél.
Műire kijelentem, hogy a mit elmondani 

szairiekv/om. az nem minden tekintet ben uj 
lob g he u í aiínvit-an. in így törekszem ramn- 
'ítin; az m •.-zkűz. czelszerii. sót üdvös alkal- 
mazasara. mely Ível nagyban elősegítjük gyér-, 
me kőink vabasos nevelései.

Nviűitn kimondom, hogy gyermekeink mai
■ íz. es isko a; nevvlese nem all a vallásos­
ság szolgálatában. Magam érzem e nyíltságom 
súlyos voltá-. -■ különösen az iskolai nevelést 
dieoűeg de a szent ügy előbbiwitele sok­
ka: fontosabb előttem, semhogy a netalán! meg­
támad latások hallgatásra bírjanak.

Hogy a nevelés alapját a családban kell 
megvetni s azt olvkepen irányítani, miszerint 
az a b-endo embert vallásos egyénné s az 
egyháznak meggyőződésből is buzgó harezo- 
sava emelje, minden katholikus tanító előtt 
köztudomású. A családi nevelés általánosság­
ban nem rendes alapon nyugszik. Hégi szoká­
sok. családi hagyományok s a társadalmi igé­

nyek azon motívumok, melyek szerint a család 
gyermekei ne ve leset intézi. K dolgok azonban 
nagyon mulekonv beesnek s ep mint ilyenek, 
nem igen nagy hasznára vannak az igazi val­
lásos nevelésnek.

A gyermek vallásos neveléseire! fő súlyt kell 
fektetnünk az értelemre vs szívre, meg pedig 
az isteni tisztelet külső nyilvanulásui. a nyil­
ván* isteni liszteletek altul A gyermek már 
hír annyi értelemmel, hogy Istenről s tulaj­
donságairól helves fogalmakat adjunk neki: 
bír annvi szív beli érzéssel, hogy az ö lelki 
tulajdonságaihoz illő és mért vélekedéseket, 
érzésekét plántáljuk bele. Mar pedig a család 
sem az értelemre, sem a szívre igazi rend­
szerességgel nem iparkodik hatni, sőt azt ál­
talánosságban egészen figyelmen kívül hagyja, 
ile akaratlanul járul e czel eléréséhez azaltal, 
hogy bizonyos külső cselekmények áltál adja 
gyermekének tudtára az Isten iránti érzéseket 
es vélekedéseket.

Hz p' iig egymagában nem elegendő!
Magara a csaiudra bízni a vallásos neve­

tést. nemcsak hogy elhibázott dolog, hanem a 
ttiinvomo nagy többségnél egyenesen káros. 
Hisz -ok szülő maga oltja gyermekébe a hitet­
lenségét, mikor úgv gondolkodik, él es cselek­
szik. mintha Isten épenséggel nem volna. 
Magtik a szülök vetkeznek, ha készakarva, 
sokszor lelkiismeretűk ellenére, sem az Isten­
ben es tulajdonságaiban nem hisznek, sem pe­
dig a vallás igazságait isteni eredetiteknek el 
nem fogadjak. Az iiven hitetlenség gyengíti a 
gyermeket abbeli hitében, melyet a külső is­
teni tiszteletnél látott s tanult; gyengíti a val­
lás iránti szereteted s megrendíti benne a jó 
szereteíe iránt való köteles hitet.

A gyermek vallásos nevelésének s oktatá­
sának eszközlői a szülők és tanítok, de mivel 
a szülői nevelés a fennebb vázolt okoknál 
fogva nem mindig megbízható, azért a tanító­
nak. a hitoktatónak kell kezébe venni és szi­
gorú rendszerességgel keresztül vinni a gyer­
mek vallásos nevelését.

Mikor a gyermek a tanító, a hitoktató ke­
zei közé kerül még mindig nagyon alkalmas 
lelkiileltel bir a jó befogadására, bármilyen 
rossz családi nevelésben részesült is s mivel az 
első hit hallás- és látástól vagyon, azért arra 
kell törekednünk, hogy folytonos beszédekben, 
jó példákban nyújtsak neki a vallásosság első 
alapját.

Ha csak úgy immel-ámmal vetünk keresz­
tet. vagy imádkozva ide oda tekintgetünk, bi­
zony nem nagy áhítatra gerjed az a mi rossz 
példánkon. Nem szabad figyelmen kívül hagy­
nunk a gyermeki lélek abbeli nyilvánulását, 
hogy a nagyobbakat, a felnőtteket szereti utá­
nozni s e lelki tulajdonságát felis kell használ­
nunk a vallásos nevelésnél, mert: »a példa 
vonz!«

Hogy a külső isteni tiszteletnek a gyermek
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kedélyére és lelkűidére mily üdvös és jóté- 
knnv hatása van. az kétségbe sem vonható. 
Kiveszti azonban becsét azonnal, ha nem a 
meggyőződés, hanem a megszokás bélyegét 
viseli magán. Tanító, hitoktató mindent és 
mindig úgy tegyen, a mint tanítványaitól kí­
vánja. hogy ők is tegyenek. 11a a vallásos 
nevelés nehéz munkája súlyosodik vadainkra, 
feleljünk meg annak úgy, a mint azt az Isten­
ember példájával megmutatta s legyen e teher 
azoknak, kikre bízatott, edes. mert ha csak 
nvitg. vagy tisztán kenyérkereset, úgy jobb, ha 
lemond e foglalkozásról, mivel nem használ, 
ile árt a szent ügynek.

A mily nagy horderővel bir a nyilvános 
külső isteni tisztelet és a jó példa a gyerme­
kek vallásos nevelésére, ép oly fontos, sőt 
állíthatom : a legfontosabb az imádság, az imád­
ságnak állandó és folytonos gyakorlása!

Hiszem, hogy nem vétek az igazság ellen­
iül azt állítom, miszerint a mai hitoktatás az 
imádság kultiválásának tekinteteben nem elé­
gíti ki ama kívánalmakat, melyek ez iránt és 
ez irányban joggal támaszthatók. Ne higyjük 
azl, hogy azzal, ha a kátéban előirt és kiszá­
llott anyagot gépiesen lemorzsoltunk, már ele­
get tettünk kötelességünknek! Nem elég az 
imádkozás fogalmát körülírva, egy pár imád­
ságot betanítani, hanem oda kell hatnunk, 
hogy az imádkozás gyakorlása, mint a gyer­
mek vallásos nevelésének egyik legfontosabb 
tényezője által, szent kötelességünknek igazán 
es méltóan megfeleljünk.

Az imádság tanításánál, az imádkozásnál 
a gyermek soha se azt lássa nálunk, hogy mi 
most őt tanítjuk, hanem lássa azt, hogy mi 
lelkünk mélyéből és meggyőződésből imádko­
zunk. Nem elég csak az előirt 2 -4 heti órára 
szorítkoznunk, hanem kell, hogy mindig és 
mindenütt nyújtsunk módot és alkalmat arra. 
hogy a gyermek velünk együtt áhítattal imád­
kozzék s a hova mi nem követhetjük, ott 
lelkiismeretes rávezetés és biztatás következ­
tében maga imádkozzék.

Vezessük rá a gyermekeket arra, hogy az 
imádkozás nem földi, de mennyei foglalkozás, 
s mint Istennel való társalkodás, a legfőbb 
jóra vezet, mert hisz az emberekről is latjuk, 
hogy a ki a jóval lép barátságra, s vele tár- 
salkodik, az maga is jobb lesz.

Az Isten örökké való-agának tudatában még 
az a szűk latkorü gyermek is könnyen ráve­
zethető arra, hogy mennyivel több jót 'árhat 
és remélhet ő azáltal, ha az Örökkévalónak 
hódol, mintha csak a múlandó földi ja\ak 
utáni vágyait elégíti ki. ;

Tapintatos, ügyes, de mindenek leiéit lelki- 
ismeretes és nemes hivatásáért lelkesüli» hit­
oktató az imádságnak fogja adni az elsőséget 
a gyermek vallásos nevelésénél, s lelke egész 
melegével oda törekedik hatni, hogy a reá bí­
zott gyermek mindig és mindenütt, hol eue

alkalom nyílik, imádkozzék; példájával, sőt 
közvetve a szülők által is fokozhatja a gyer­
mek ez iránt való készségét s igv eléri azt 
hogy nemcsak a gyermeknek, de önmagának 
is megadja a biblia a gazdag ifjú eme kérdé­
sére a választ: »Mester! mit tegyek, hogy az 
örök életet elnyerjem!« Oyörffy János.

Mily viszonyban áll az iskola az egy­
házhoz és tanácsos volna e az iskolát 

az egyháztól elválasztani?
(Folytatás )

Elmondtam azon okokat., melyeknél fogva 
az oktatás- és nevelésügy az iskolák államo­
sítását kívánatossá nem teszi. Nem lesz ér­
dektelen röviden azzal is foglalkozni: óhajtja-e 
az iskolák államosítását a társadalom?

Ha meggondoljuk, hogy az egyes hit feleke­
zetekhez tartozó polgároknak, mily nagy teher 
gyanánt nehezedik vállaikra a felekezeti isko­
lák fentartási költsége s a tanítók fizetése: azt 
hinnők. hogv óhajtva-óhajtják az iskolák álla­
mosítását. mely terheiket megkönnyebbíti. Es 
e helvett mit tapasztalunk? Azt, hogy a leg- 
féltékenvebben őrzik iskoláik egyházi jellegét, 
s készek azért a legnagyobb anyagi áldozatot 
is meghozni. Sőt azon községekben, hol a fe­
lekezet által fentartott iskolákon kivül állami 
iskolák is vannak, mig előbbiekben a nem rit­
kán magas tandíj daczára is tömve vannak a 
tantermek gyermekekkel: addig az állami is­
kolák minden tandij-kedvezmény mellett sem 
mutatnak liven számbeli eredményt.

Ebből az következik, hogy társadalmunk 
nagyobb tömege a felekezeti iskolák mellett 
foglal állást, mert ez a józanul gondolkozó 
szülők igényeit jobban kielégíti épen a vallas- 
erkölesi nevelés szempontjából. Az iskolák ál­
lamosítását óhajtók közt azonban az a nézet, 
uralkodik, hogy a társadalomnak általam em­
lített eme nagv tömege az alsóbb néposztály­
ból kerül ki. s egyrészt tudatlanságból, más­
részt pedig elfogultságból idegenkedik az állami 
iskoláktól. Hát hogy minden állam társadalmá­
nak nagyobb része az u. n. alsóbb néposz- 
tálvból áll: ez igaz. De azután az is igaz. hogy 
egyúttal ez a legszegényebb néposztály is. s 
ennélfogva erre a néposztályra gyakorolja a 
legnagyobb vonzerőt az állami iskolák tandíj 
kedvezménye. Akik pedig a tudatlanságra és 
vallási elfogultságra szeretnek hivatkozni, hat 
azok nézzék meg a francziákat, a kik az ál­
lamosítást az európai nemzetek között legin­
kább emelték érvényre, s a kikről általánosan 
sem azt nem lehet mondani, hogy tudatlanok, 
sem azt, hogy vallásos rajongók - - mert in­
kább vallástalanok — s mit látnak itt . Azt, 
hogy daczára annak, hogy l'rancziaorszagban, 
tekintet nélkül arra. szükséges-e. nem-e? min­
den községben állították fel teljesen tandíj­
mentes állami iskolákat azon reményben, hogy

HMM isi
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tgv a költséges felekezeti iskolák tanulok hiá­
nyában rövid íii" múlva elenyésznek, s ezzel 
szemben azt tapasztaljuk, hogy daczára annak, 
la'gv a felekezeti iskolák teljesen az egyház 
e< szidok áldozni készségéből s a befolyt tan- 
dijakból tarjak fenn önmagukat, mégis Franczia- 
orszagban ma majdnem 1 ÍOOH felekezeti iskola 
g. mb-skudik a tankötelesek 20'' ,-ának neve­
léséről Mer a gyermeke jövőjét szivén viselő 
szülő itt is szükségét lát;a a vallásos nevelés­
nek s kész azért áldozatot hozni.

Avagy tálán az állam érdekei kívánjak az 
is-. lak államosítása! f Oh nem ' Ha a felekezeti 
iskolák a népoktatás czéí-ai ugv fogjak fel, 
mint munkámban röviden jeleztem s mint fel- 
f.'gniok kell: ha a szükséges ismeretközlésen 
ki'. .. súlyt helyeznek nemcsak a vallásos, ha­
nem a hazafias jellem fejlesztésére is. akkor 
az államnak az iskolához fűzött jogos igényei 
■ ebesen kielégít tétnek, ép úgy. mintha azt az 
iskola: a.z állam tartaná fenn.

Ha pedig a felekezetek áltál lent ártott, is­
kolák között mégis akadnak olyanok, hol a 
romlatlan gyermeki szívbe a hazaszeretet szent 
tüze helyett a magyar haza és magyar faj 
elleni gyűlöletét szítják: ha akadnak iskolák, 
mel vek rendeltetési ezeijoknak út járól eltérve, 
a helyett, hogy a közös haza felvirágoztatásán 
s nej einek tesfvéresülésén munkálkodnának, 
a h.hviszaly magvait hintik el a más nyelvet 
reszelő testvéreink között, állami kormányza- 
í tnknak elég megtörő eszköz áll rendelkezé­
sére. h"gv az ilyen iskoláknak állami egysé­
günk megbontására irányuló törekvéseit meg­
semmisítse,« az iskolákhoz fűződő jogos igényeit 
szeles e hazában minden iskolával szemben 
megvédelmezze. Használja fel az állam érde­
kei ellen vető iskolákkal szemben ezen meg­
torló eszközöket a kellő szigorral még akkor 
... ha ez által hazánk valamely hitfelekezeté- 
nek autonómiáján érzékeny sebet is üt. mert 
az államnak nemcsak joga. hanem elengedhe­
tetlen kötelessége állami egysegét es az or­
szág bel- ■ nyugalmát minden kill- és belellen- 
seg eiien megvédeni. S ez ellen egy felekezet­
űnk sem lehet oka jogos panaszra, mert vala­
mint az o vallási érdekeik sem törik meg. 
h-'gy egyes csoportok télekezetet képezzenek 
a felekezeiben, ügy ők sem alkothatnak álla­
mot az államban.

Hogy azonban az allam az iskolák nemzeti 
oanyu munkálkodását ellenőrizhesse, jól ter­
vezett tanfelügyeletről kell gondoskodnia, hogy 
ezek által az összes iskolák működéséről kellő 
tajékoz-.ttsággal bírjon s az esetleges bajok 
orvoslásáról haladéktalanul gondoskodhassak. 
Mert ha a tanfelügyelet a mai alakjában ma­
rad meg. s ha a tanfelügyelő csak arra szorít­
kozik, hogy az iskolák statisztikai adatait ren­
dezze vagy evenkint egy-két állami iskolát 
meglátogasson, de a legtöbb iskolának belső 
életéről még halvány fogalma sincs, akkor az

állam jogos érdekeinek szem előtt tartását el­
len nem őrizheti s igy még az állam áltál 
fentartott iskolák is könnyen fészkei lehetnek 
a közös haza elleni izgatásoknak.

Hogy mennyire keveset törődnek a királyi 
tan felügyelők az iskolákkal s annak beléleté- 
vei, s hogy mily sünin érintkeznek a tanítók­
kal. vessen rá világot a következő eset.

1.88 7-ben az esztergomi egyházmegyei tanító­
egyesület egyik csoportja tmelynek akkor én 
is tagt a voltaim Nógrádinegye székhelyén B.- 
(Harmaton tartotta közgyűlését. Hogy hogy 
eset azt nem tudom, jelen volt i nem a gyűlé­
sen a közebéden a varmegye kir. tanfelügye­
lője is. Ekkor esett meg az a furcsa eset, 
hogy az ott jelenvolt 52 tanító közül csak 
8-nak »volt szerencséje« ismerni a már évek 
óta a rnegyeben működő tanfelügyelő urat. 
No' hát az ilyen felügyelet és ellenőrzés mel­
lett a hazafiatlan tanító még állami iskolában 
is veszély nélkül végezheti állami egységünk 
ellen aknamunkáját.

Az államnak pedig ezenkívül egveb érde­
kei még azok szerint sem kívánjak az iskolák 
államosítását, akik e mellett vetik latba sza­
vukat. ha csak az nem. hogy a tanítókat az 
állam ki akarja ragadni a nyomorból s fárad­
ságos. nagy munkájukat méltányolva olyan 
fizetést óhajt nekik adni, hogy anyagi gondok­
tól menten élhessenek ?

No! afelől nyugodtan alkatunk. Megmutatta 
az állam a 300 frtos minimummal, mely min­
den czifra frázisnál fényesebben beszél. De 
erről alabb!

(Folytatása következik.) illakkay György.

VEGYESEK.

Dr. lamely károly
—" püspöknek "»-

- 50 éves papi jubileuma.

A mint nekünk Beszterczebányáról Írják, 
ezen város f. évi jun. 23-án kiváló ünnepélynek 
volt tanúja, a mely tíimely Károly püspök Ö 
Méltóságának 50 éves papi jubileumának alkal­
mából tartatott.

Heggeti 10 orakor Machovich Izidor apát és 
egyházmegyei főtanfélügyelő hálaadó istentisz­
teletet mutatott be a vártemplomban. Ezután 
a nagy számban megjelent egyházmegyei pap­
ság. tanítók és városi közönség a seminariumba 
vonult, a püspök mellszobrának ünnepélyes 
leleplezéséhez, melyet Zala György országos 
művész 2000 írtért készített, és melyet az egy­
házmegyei papság felajánlott. Ünnepélyes beszé­
det nagy lelkesedéssel kisérve Visnyovszky 
László kanonok és püspöki helynök mondott; 
ebben kiemelte az egyházmegye főpásztoranak



az egyház és haza körül szerzett érdemeit, az 
egyházmegyei papság háláját és hódolatát.

A mellszobrot az egyházmegyei rom. kath. 
tanítóegyesület, Beszterczebánya városa és a 
helybeli leányok megkoszorúzták. Ezen ünne­
pély után az összegyűltek közül az egyház- 
megyei tanítóegyesület részéről többen a kath. 
legény-egyesület épületébe vonultak ezen ünnep- 
-eg alkalmából megtartandó külön díszközgyű­
lésre. A gyűlést Machovich Izidor mint elnüknyi- 
totta meg és ünnepélyes beszédet! Szmetana 
József, znióváraljai igazgató-tanító tartott. El­
határoztatott, hogy az ezen gyűlésről vezetett 
jegyzőkönyv az ünnepélyes beszéddel, melyben 
u Méltóságát, mint nagy papot, tanítót és jó­
tevőt jellemezte szónok, és a melv zajos tet­
szésben részesült, jelenlévők névsorával együtt 
k.nyomassák. Majd szónoknak köszönet fejezte­
tett ki és az 5 egyházkerületi megyének egy-egy 
tagjából álló küldöttség választatott, a meív fő- 
egyházmegyei tanfelügyelő vezetése alatt Színé­
téiül József zmióváraljai igazgató-tanitó a tú- 
róez-megyei részről, Jozif Yenczel handlovai 
tanító a nyilramegvei részről; Lábay Gyula 
zsarnoviczai tanító, a barsmegyei részről, Béres 
András óhegyi tanító, zólvommegyei részről 
és Szmetana Szaniszlá korponai tanítóból, 
hontmegyei részről állott, hogy f. hó 30-án Ö 
püspöki Méltóságának az egyházmegyei tanítók 
részéről felajánlott, a fő és kerületi tanfelügye­
lők. az iskolaszékek tagjainak, a tanítók és 
1 i.Ortfi iskolai gyermek nevével ellátott díszes 
és értékes albumot átadja. Ugyanazon a na­
pon az egyházmegyei papság Visnyovszky László 
vezetése alatt Ö Méltóságának 1000 írt értékű 
aranykelyhet nyújtott át és az egyházmegyei hí­
vok küldöttsége pedig Tomasányi Gyulakir.erdő­
tanácsos és erdőigazgató vezetése alatt 50.000 
hivó aláírásával ellátott díszes albumot adottat. 
Ezeken kívül sokan üdvözölték ti Méltóságát 
székhelyén, Garam-Szt.-Kereszten. Megérkezé­
sének tiszteletére két diadalkapu volt felállítva 
és a varos koszorúkkal és lobogókkal feldíszítve. 
A városba jövetekor a nagyszámú városi és 
vidéki papság és közönség várta, melynek élén 
nagys. Szepessy József egyházmegyei nestor, 
barsi (Őesperes fehérbe öltözött, koszorúkkal 
és virágokkal felékesitett leányseregtől körül­
véve 11 Méltóságát megható szavakban üdvözölte. 
Ma-nap, a jubiláns ünnepély előestéjén a vá­
ros ki volt világítva és faklyásmenetet rendez­
tek. Aznap pedig, azaz jun. hó 30-án 10 órakor 
< I Méltósága hálaadó istentiszteletet tartotta hely­
beli plébániai templomban. Délben diszebéd volt.

Mindezekhez felemlítem még. hogy (I Méltó­
sága ezen alkalomból jótékony czélokra 25.000 
Irtot osztott szét. a mely összegből 5000 frt 
az egyházmegyei róm. kath. tanítók segély­
alapjára adománvoztatott.

Isten éltesse soká Beszterczebánva-egyház- 
n>' gye fenkölt lelkületű főpásztorát az egyház, 
a haza és emberiség javára.

<54 éves tanítói jubileum A nagy-somló-vidéki 
devecseri kör taníiói lélekemelő ünnepélyt rendeztek 
junius lí-én. titangli Ferenez s. vásárhelyi k. tanító­
nak üt éves tanítói jubileuma alkalmára. Az ünnepély 
szentmisével kezdődött, szentmise után átvonult a közön­
ség az iskolába és ott az aggastyán osztályában kezdő­
dött a tulajdonképeni ünnepély. Kéttagú küldöttség 
hívta be az öreget a vendégekkel zsúfolásig megtelt 
tanterembe, mely alkalommal Rácz Ferenez kér. tan- 
felügyelő felolvasta a veszprémi püspöknek elismerő 
okiratát és azt szép b.széd kíséretében a jubilánsnak 
átadta. A Nagy-Somló-vidéki róm. kath. tanítóegylet 
nevében az ünnepi szónoklatot Werner Károly kertai 
tanító mondotta. A számos üdvözlő távirat s leve! fel­
olvasása után Fleischmann József az iskolaszék nevé­
ben. Kováts Ferenez községi biró az eliiljárőság nevé­
ben, Fábián József a felnőtt tanítványok nevében, Kör­
mend)- Károly és Fábián Róza tanulók pedig a tan­
köteles gyermekek nevében tartottak igen szépen sikerült 
szónoklatokat. Az ünnepélyt 125 teritékü banket követte. 
Az ebéd alatt érkezett meg jubilánshoz a megye főis­
pánjának üdvözlő távirata, a mi a tanítóságra felette 
jó benyomást gyakorolt.

RÖVID HÍREK.
A >Délmagyarországi Tanítóegylet* I‘anc»ován, 1898. 

évi Julius hó 4.. ö. és ö. napjain tartja XXXII. ik nagv- 
és közgyűlését, melynek érdekes tárgysorozatához adjuk 
a következőket: 1. „A nemzeti öserő.- Előadja tizent- 
györgyi Lajos. 2. A volt határőrvidék tanügye a magyar 
nemzeti állam szolgálatában. Előadó Molnár József. 3. 
A kisdedóvoda és népiskola egymáshoz való viszonya. 
Előadó Bányai Ernesztin. 4. Neveljünk. Előadó < Inody 
Gusztáv. 5. A néptanító és a magyarosítás. Előadó 
Révai Károly, ti. Emlékbeszéd néhai Dr. lüttes Frigyes, 
egyleti tiszteleti tag és paedagógus felett. Tartja Graef 
János. 7. Reformtörekvések a tanítói korpótlék és nyug­
díjügy érdekében. Előadó Dőld István. A „A véd- 
ezyesület.- Ismerteti Truppéi Károly. 9. Anyakönyvi, 
életrajzi adatok a tanügy szolgálatában. Előadó Lemle 
Miklós. 10. Pauliny Károly panesovai állami iskolai 
tanító uj „A li C“-ját ismerteti Lambrecht Péter.

Kérelem. Fiszharmoniumot óhajtok b-szerezni : a ki 
eladni szándékozik, intézze feltételeit Fröhlich Gyula 
tanítóhoz I.adomány (Tolnamegye).

Tanító-gyűlés. A trencsénmegyei általános tanító­
testület első nagygyűlését 1898. június 27-én Zsolnán 
tartotta igen változatos tárgysorozattal A nagygyűlést 
szentmise előzte meg.

Szerkesztői üzenetek.
F. Gv. Ladomány. Kéréseit teljesítettük, de közve- 

vetítésre nem vállalkozhatunk. — L. Gy. Zsarnoczán. 
Köszönet az értesítésért. — X J Baja. A jövő szám 
hozza. Üdvözlet. — Sz. ,1. Köszönet az értesítésért. Sz.
1. Esztergom. Közzétettük. —L. I. P. Gyínióth. Kö­
szönet a beküldött állatokért T. L. < trommel telje­
sítettük kérését. — B. S. Ipoly Nyék. Levélben felel­
tünk.— »Vidéki.« A tanító-egyesületeknek nincs por­
tómentességük. Az orsz. bizottság e tárgyban már több­
ször tett lépéseket, de ez idószerint még minden ered­
mény nélkül. Úgy hiszsziik. hogy egyes egyesületek 
fellépése sem vezetne eredményhez. A bélyegeit kér­
vényhez egy alapszabály mellékelhető. — H. E. M iszlán. 
Beérkezett. Felhasználjuk. L. A. Istvánfalu. Adatait 
felhasználjuk. — T. M. Magyar-Peterd Felhasználjuk.

K. I. Tolna-Tevel. E késve érkezett. Egyes részleteit 
azért felhasználjuk. S F. Igen. ott leszek.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

A naszvadi önálló tanítói állásra f. év Julius ló ig 
pályázat birdettetik. A tannyelv magyar. Fizetése: 350 
frt. havi előleges részletekben. Közös, bútorozott szoba
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: ütéssel. Kötele- egv osztályban tanítani, az ismétlősö- 
kc:t felváltva. i ái vázhatnak oki. tanítók. A kérvények 

sej ler Károly bajvsi (per Érsekújvár) esperes ur­
nát nvimaudók be. , .

nyara három. Patt ára egy kath. magyar-tót 
tanító kerestetik Fizetés: egyenként 3ö0 írt és lakás, 
i'á yázhatnak Julius 20-ig nem okleveles tanítók és ta­
nítónők I-.

; K-ztergnmmegye Szent lelek község r. kath. kán­
tor::,nini állomására pályázat hirdeti étik. Javadalma- 
,:a-a: egv szoba, két konyha, kamra, istálló. 9 hold 
szántóföld, melyből 5 holdat a község miivel, továbbá 
71 fr: készpénz, 12 hektó kétszeres. 40 méter bükkfa,
, irt oh kr‘. terményváltság az uradalomtól, remélhető 
államsegélvbúí 100 irt. Tol nyelv ismerete és július 
lé an Esztergomban, a sz. Frrenczrendiek zárdájában 
személyes megjelenés kívánatos. A kérvények a szent- 
ŰJekí iskolaszékre czimezve. Vvlezvr Lipot kér. tan 
fel ügyelőhöz. horogh. Esztergumm. Julius 18-ig bekiil- 
lendők. 1—2

11. ílsztergommegye Tokod község kath. népiskolájá­
nak osztáivtanítói állomására pályázat nyittatik. Jőve- 
ieíme évi Je Irt, bútorozott szoba és egy öl ttizelöfa. 

K.'tr lessége: a III —IV. osztályt tanítani, a gyermeke­
ket templomba vezetni és felügyeletet gyakorolni. Kér­
vények altos 16-ig. a tokodi iskolaszékre czimezve. 
ptle/.ev l.ip't llorogh (Ksztergomm I beküldendők.

1-2
Ili. ílsztergommegye Tátit község rém. kath népisko- 

‘áiánál tanítói állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: 
évj n - frt. egy bútorozott szoba, fűtési átalány "20 fit. 
K-eele—tgt . I. 11. osztályban a mindennapi tankötele­
seket tanítani, uz ismétlő oktatást periig a kántoriam­
éival felváltva ellátni, kántort helyettesíteni. Mellékjö­
vedelemre szorgalma arányában számíthat. Kérvények 
;.,ius ltí-ig Veli-zer l.ipót kér. tanfelügyelőhöz, a tálthi 
iskolaszékre czimezve. ílorogh , Esztergomm. t küldendők.

1-2
l'oilolan Nyitramégye tót-magvar tannyelvű róni. 

kath. népisSulába másodtanítói állomás hirdettet.k. Fi­
zetése 17.1 fn. ismétl,jsöktól "20 frt. azonkívül teljes el­
lát:!- a kántortanuíinál,

Koritmnt. Tudnia fiókközségében remiss tanítói 
állomásra pályázat nyittatik. Fizetése évi 3i 1 frt. fűtő 
anyagra -- melyből az iskola is ellát Útik 50 ,rt,
ismét, -fik után 12 frt és egy kis házikert használata. 
Végzett óvónők Is pályázhatnak. Mindkét állomásra a 

:yam«..iványok illető iskolaszékekre czimezve a vág- 
ttjheiyi prépost esperessegt hivatalnál július :y-ig nyúj­
tandók be

A iiagy-snrányi róni. kath. népiskolánál 3 tanítói 
áliá- van üresedésoen. II osztály tanítójának fizetése : 
í 1 > forint, fűtött szob tanítónő is folyamodhatik.
III. osztály tanítójának fizetése: 300 forint, 45 forint 
aepénz. 4 m- kemény fa Gazdasági ismétlő iskola 

vt-zeté.-ére képesíitettek előnyben részesülnek, a mely 
mukódé-ért külön díjaziatnak. Egy segélytanítói állás, 
fizetése lőtt forint, kántor-fótanítőnái ellátás, pályatáisá- 
va! közös lakás. Végzett képezdész is folyamodhatik.
A II. és III. osztályú tanítók részére 100.. 100 forint
á iamsegéiy kéreímeztetett A folyamodványok augusztus 
1 :g Kosznáky Karoly plébános úrhoz (Nyitramegye) 
küld-ii'iók.

Hedervát ra Györmegye) kath. segédtanító keres­
tetik. Fizetésé szeptember 1-tól tanévre 300 frt. havi 
elöleges részletekben. Bú torozott szoba fűtéssel. Ha tud, 
kántorságban segédkezni köteles. Kérvények a plébániá­
im atalhoz czímzendök július végéig.

I.ipntra Mosonmegye kath. segédtanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Fizetése szeptember 1 töl tanévre 
7-0 - írt. havi előlege« részletekben. Bútorozott szoba 
ff.".é-sel. Folyamodványok a hédervári plébániahivatal- 
lioz küldendők Julius végéig.

A várkotiyi CsaHósoz: róm. kath. iskolánál meg­
ürült másodtanítói állásra Julius hó 24-ig pályázat hir­
dettetik. Javadalmazása polgári évre a hitközség pénz­
tárából 10 1 frt. államsegélyből 300 irt, összesen 4U<) frt 
s egy szobából álló lakás a legszükségesebb bútorzattal.

Az állásra okleveles férfi és ndtaníló egyaránt pályáz­
hat. A megválasztott kötelességei : a kijelölt osztályt 
önállóan vezetni, az ismétlésüket külön díjazás nélkül 
tanítani, a gyermekeket templomba kísérni s rájuk fel­
ügyelni Ha férfi-tanító választatnék, az köteles a kántor- 
tanítót a kántoriakban díjtalanul kisegíteni, akadályoz­
tatása esetén öt helyettesíteni, azért vsak a kántorságban 
jártasak pályázhatnak A tanév szeptember elején kéz 
• ódik. A kellőleg felszerelt folyamodványok Huszár 

villa várkonyi plébános, iskolaszéki elnökhöz (ti p. 
Vs. Nvéki küldendők.

Miavni kántortanítói állomásra jullus 11-ig terjedő 
határidővel pályázat hirdettetik. Javadalmazása: ti hold 
szántóföld, templom- és községpénztárából 127 frt 45 
kr. államsegély 141 frt. misealapitványokból 5 forint, 
ostvasiitésért 5 frt. tandíj fejenként 2 frt. kitesz 40—50 
fttrit. stóla 30—40 frt. Továbbá ti öl bükkfa házhoz 
szállítva és 3 öi az iskola fűtésére. Lakása : tisztességes 
■> szoba, konyha, 2 kamra és elég tágas kertből áll Fo- 
lyamodvánvök miavai kath. iskolaszékre czimzendök

2—2
Egri érseki megye.

Eel-I)ebröre iHevesmegve) a róni. kath. elemi 
iskolánál egyik férfi-tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése 40(í frt államsegély és 45 frt lakáspénz. Köte­
lességei az iskolaszék áltál meghatározandó (jelenleg 
II — III.) elemi osztályokat és az ismétlős leányokat a 
nm. püspöki kar által kiadott tanterv szerint tanítani, 
a gyermekeket templomba vezetni, ott reájuk felügyelni : 
faiskolát kezelni. Csakis okleveles tanítók Julius 17 ig 
adhatják be kellően felszerelt kérvényeiket az iskola- 
széki elnökséghez. Személyes megjelenés esetleg 
ekínynvel bír. az adás szeptember 1-én okvetlen el­
foglalandó, mely naptól kezdve élvezi fizetését is. 1—2

265. sz. Az egri érseki róm. kath. tanitókópezdé- 
ítél egy segédtanári állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése a jövő 1898 ít'J-tk tanévtől kézdve három éven 
át ti.üO frt és 150 frt lakpénz. összeseit 800 frt. A jövő 
tanévtől számított három év múlva, ha ezen idő alatt 
az egvházi főhatóság kívánalmainak minden tekintetben 
megfelel. !OtiU frt fizetéssel és 200 frt lakásbérrel, ösz- 
szesen 12 u írttal képezdei rendes tanárrá lesz. Ötödéves 
korpótléka, és pedig itteni segédtanári alkalmaztatásától 
kezdve, a képezdei rendes tanárok részére megállapított 
100 frt ban fog számíttatni. Kötelessége a képezdei ifjú­
ságot szóval és példával kath. szellemben, lelkiismere­
tesen nevelni, heti 18 —20 órában az egyházi főhatóság 
által meghatározott tantárgyakat a jóváhagyott tanterv 
s leczkerend szerint szorgalmasan tanítani s a meg­
állapított rendtartási s fegyelmi szabályokhoz pontosan 
alkalmazkodni. Kívántatik a mennyiségtan természet­
tudományi szakcsoportból középiskolai vagy polgári 
iskolai képesítés. Pályázati határidő f. é. július20-ika, 
mikorra a szükséges bizonyítványokkal tóiszerelt s or. 
Samassa József egri érsek úr ő nagyméltóságához 
intézett kérvények az egri egyházmegyei tanfelügyelői 
hivatalhoz beküldendők. Az állomás 1898. szeptember 
1 én elfoglalandó. Egerben, 1898. június 22. Katin- 
szky Gyula, egyházmegyei tanfelügyelő.

Készt erezetni nyai egyházmegye.
Jánosgyarmat Barsmegve) község római kath. 

kántortauitói állomására pályázat hirdettetik. Határidő 
július 23. Megfelelő lakáson és mellékhelyiségeken kívül 
ötszázötven forinttal javadalmazva, quinquennium biz- 
tosítva Tannyelv magyar-német. Állomás elfoglalandó 
augusztus 31. I>r Lányi József, plébános, iskolaszéki 
elnök. 1 —1

Tiii'óez-szent-mihályi róm. kath. kántortanitói ál­
lomásra július 3 l-ig pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 
Készpénzben 265 fit, hat pozs mérő gabona, 1.8 írtra, 
hat fuvar tűzifa lakás füttetésére. 7 frtra becsülve egy 
kát. hold szántóföld és konyhakert ti frtnyi tisztajöve- 
delemmel, összesen 296 frt, de ennek állami segély ál­
tal 400 frtra való kiegészítése végett folyamodvány il­
lető helyen máris felterjesztetett. Folyamodványok az 
iskolaszéki elnökségnek Turócz-Sz.-Mihályba (p. 
Mosócz) küldendők. Személyes megjelenés kívántatik.

nuysieit
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Erdélyi egyházmegye.
A kézdiszentlvleki (Háromszékül. i rom. kath is­

kolához 400 Irt évi fizetés, 25 Irt lakáspénz és rendes 
kertilletményuyel javadalmazott tanítónői állomásra 

I évi július 15-ig pályázat hirdettetik. .Mnrkaly Antal 
plébános.

Győri egyházmegye.
Pályázat róm. kath osztálytanítói állásra Csapodon 

Sopronmegye). Azonnal elfoglalható. Javadalom : Bú­
torozott szoba, ágynemű, 300 frt. esetleg állami segélv- 
I .el ti 10 fit. Bővebbet az iskolaszéki elnökségnél.

Kertii-Szt.-.Miklósra két oKleveles segédtanító ke- 
r stelik. Az egyiknea polgári évi fizetése a község pénz­
tárából havi részletekben elölegesen fizetve 306 forint: 
a másiknak havi részletekben a főtanító által elölegesen 
fizetve 3U0 forint; közös bútorozott szoba. Kötelesség 
a mindennapi iskolában rendesen, az ismétlő iskolában 
felváltva tanítani és a kántorságban a főtanító utasítása 
szerint segédkezni. Pályázati határidő július 31. Az állás 
szeptember 1 én elfoglalandó. A v. k. iskolaszék.

A nagymartom iSopronvárm) róm. kath. iskola­
szék egy megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet. Jövedelem: 400 frt, szabad lakás. 2 öl fa. is­
métlő iskoláért 20 frt. Kötelmei : egy osztályt önállóan 
vezetni, a kántori teendőkben segédkezni, önállóan vé­
gezni. Folyamodványok f. év július 16-áig a róm. kath. 
iskolaszéki elnökséghez küldendők. Köppl Károly, 
plébános, elnök. 2 2

Györ-Siivényházi róm. kath. iskolánál üresedésben 
levő segédtanítói állásra Julius 8-ig pályázat hirdettetik. 
Fizetés : 350 frt, lakás fűtéssel és tisztogatással. Köte­
lessége . egy osztályt önáilólag vezetni, az ismétlésüket 
oktatni és a kántori teendőkben segédkezni. A folya­
modásuk az iskolaszék elnökéhez intézendők. 2—2 

Munkácsi giir. kath. egyházmegye.
A uyir-esaholyi görög-kath. kántortanítói állomásra 

pályázat nyittatik. Jövedelme 103 frt. államsegély mel­
lett 400 frt. Alkalmas lakhely. 1 s holdnvi kerttel. A 
pályázat folyó évi Julius hó ll-én délelőtt 9 óra tájban 
tartatik, melyre a pályázók képesítési és egyéb ok­
mányaikkal a helyszínére hivatnak meg. Vasúti állomás 
Mátészalka, Szatmármegyében. Papp Antal, nyíri kér. 
esperes.

Kyitrai egyházmegye.
A hronyistyei r. kath. tanítói állomásra 405 frtnyi 

fizetéssel, tiiiés, lakással, pályázat hirdettetik. Határnap 
f. évi június 30-ika délelőtt 10 óra. Plébánia: Papradnó 
(Trencsénm.) Menti! Ignácz, iskolaszék! elnök. 3—3

Pécsi egyházmegye.
Tolna-Míizsre tanító kerestetik. Javadalma 150 írt 

és teljes ellátás., F.rtekezhetni Ertiösi János kántor- 
tanítóval.

A haranva somliereki róm. kath. iskolánál két 
osztálytanítói állásra Julius 31-ig pályázat hirdettetik. 
Elsőnek fizetése 4U0 írt. másodiknak 300 írt elöieges 
havi részietekben, küiönszoba fűtéssel. A második állásra 
esetleg tanítónő is pályázhat. Első tartozik a minden­
napi tanítás mellett ismétlő iskolát is külön díjazás nél­
kül vezetni és a kántoriakban segédkezni. A tannyelv 
német-magyar. Mindkét állomás szept. 1-én elfoglalandó. 
A kérvények a kerületi espereshez Babarczra kül 
dendők.

Tolna-Tamásiban a róm. kath. iskolaszék az egyik 
tanítónői állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 350 frt 
havi előleges részletekben, egy bútorozott szoba téli 
fűtéssel. Kötelmei: az iskolaszék által kijelölt osztályok­
ban az előírt tananyagot, úgy a kézimunkát tanítani, 
továbbá növendékeivel az istentiszteleteken rendesein 
megjelenni. Pályázhatnak okleveles tanítónők, úgy óvó­
nők is, ez utóbbiak azonban megválasztatásuk esetén 
tartoznak a tanítói oklevelet záros határidőre megsze­
rezni. Előnyben részesülnek, kik képesek polgári leány- 
iskolás növendékeket és kezdőket zongorára oktatni. 
Pályázni óhajtók kérvényüket a róm. kath. iskolaszék 
elnökéhez czimezve Julius hó 15-ig nyujtsak be. A 
megválasztott állását szeptember hó 1-én tartozik e - 
foglalni.

Xakon, Tolnamegyében az elemi iskolához a jövő 
tanévre egy okleveles vagy képeidét végzett magyar 
ajkú s róm. kath. vallásu tanító kerestetik, kinek köte­
lessége lesz az I. osztályt teljesen, a vasárnapi iskolát 
részben vezetni és a kántorságban segédkezni. Fizetése 
10 hónapi szorgalmi időre 300 frt. a vasárnapi tanításért 
10 frt. 1 öl tűzifa és egy szobából álló lakás. A kér­
vények július 20-ig az iskolaszékhez intézendők és 
az állomás szeptember elején elioglalandó. Kapossy 
György, kántortanító.

Szatmári egyházmegye.
A csomaközi, magyar tannyelvű II. tanítói állo­

másra augusztus it) ig pályázat hirdettetik. Jövedelem : 
két szoba, konyhából álló külön lakás, udvarral, 404 frt 
készpénz; ajándékul egy méteröl tűzifa. Kérvények 
Kosztra Ignácz espereshez intézendők Csomaközre 
(Szatmármegye).

Székesfehérvári egyházmegye.
Perbálra s Budapest mellett) kath. oki. németülés 

magyarul beszélő tanító vagy képezdész pályázhat. 
Járandósága: bútorozott, fütött szobán kívül 300 frt. 
Eredeti okmányok beküldése esetében bővebben érte­
kezhetni az iskolaszéki elnökséggel.

Szombathelyt egyházmegye.
A szent-benedeki i Vasm. p. Tótkeresztur kántor­

tanítói állomásra lemondás folytán pályázat nyittatik. 
Jövedelme: 1. 248 frt a fórától előleges negyedévi rész­
letekben fizetve, 2. 53 frt 36 kr. a tanulmányi alapból 
félévi utólagos részletekben, 3. tandíj 150—200 írtig 
ingadozik, függvén a tanító jó hírnevétől és szorgalmá­
tól ; szedi a tanító, 4 különféle czimeken legenyhébben 
számítva 40 frt. Összesen 491 frt 36 kr., a melyből 300 
frt 68 kr. tanítói a mindennapi és ismétlősök oktatá­
sáért, 190 frt 68 kr. pedig a kántori és templom-oltár 
körüli szolgálat teljesítéséért jár. Nyelv : magyar-vend. 
Orgonálásban való jártasság kívántatik. Pályázati batár­
idő Julius 10. Kelt íízent-Benedeken, 1898. junius 13. 
Mazaly Sándor iskolaszéki elnök. 3—3

Németujvárra (Vasm.) róm. kath. tanító kereste­
tik. F'izetése egy polgári évre : 330 frt havi részletekben, 
bútorozott szoba (ágyneműn kívül) és 20 frt fapénz. 
Kötelessége: az I osztály, ismétlősök tanítása, valamint 
a kántori teendőkben segédkezni. Tanítási nyelv : magyar­
német. Kérvények főt. Maitz Jáczint plébános úrhoz 
julius hó 14 ig küldendők. Az állás szeptember 1-én el­
foglalandó. 2—2

Szt.-Tamásra (Vasmegye) egy róm. kath. másod­
tanító szükségeltetik. Fizetés 300 frt havi részietekben, 
egy tisztességes szoba bútorozva, téli fűtésre 1 m. öl fa 
felvágva s tisztogatással egybekötve. Kötelmek : egyik 
osztálynak és ismétlésüknek felváltva törvényszabta 
módon! tanítása, a kántoriakban segédkezés. A pályázati 
határidő julius 15. Kérvények felszerelve ngos Legátli 
Kálmán apát úrhoz küldendők, u. p. Molnári. 1—2

Váczi egyházmegye.
I. Kóser (Pestmegye i kántortanitóságra pályázat 

hirdettetik, következő javadalom mellett: 1. 12("- 
hold szántóföld ; 2. 976 Q öl rét, mindkettőt a hitköz­
ség tartozik munkálni: 3. 653 _| öl szérüs kért; 4. a 
közlegelőben 4‘-* ,6llll hold legelő illetmény, ezen kívül 
ugyanott 200 Q ölnyi akáezfa erdő; természetbeni 
lakás: 2 szoba, konyha, kamra, istálló, fáskamra és 
hozzávaló házikert: 6. párbér czimén minden pártól egy 
véka rozs és 25 kr. — van jelenleg 234 pár körül , 7. 
tőkékben : szántóföld kisajátításából 1468 irt 44 kr. a 
küzleeelö kisajátításából 39 frt 56 kr.. melyeknek jelen­
leg 5“ 0 kamatát félévi részletekben élvezi; 8. deputá- 
tum váltság fejében 2 öl tűzifa és 3 szekér széna he­
lvett 28 frt. apróbb eféle járandóság fejében, u. m.: 
ostyasütés, bízó, só, vaj. fagygvu 17 frt 64 kr.. tanítási 
díjul 13 frt: 9. alapított sz. misék után jelenleg 4 frt 
14 kr.; 10. stóla: a) hirdető ezédula megírásáért 15 kr.. 
b) koporsó szentelés és liberától 25—25 kr., c) nagy 
misénél 20 kr.. csendesnél a kiéneklésért 10 kr. d) te­
metés nagy 50 krajezár. kis 25 krajezár. e) bú­
csúztató minden versétől 10 krajezár: li. természet­
beni szolgálmány a hitközségtől a malomba való fuvar.
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Mindennemű jidói a kántortanító tartozik fizetni é?dij- 
• alánul esrv tanteremben a mindennapi és ismétlés 
gyermekeket tánitani. valamint az önálló tanítót na ind­
ád djff éleim ezid. míg az állami segély ivei pótolva nem 
lesz A ma ff var n vei ven kívül megkíván tátik a tót nyelv 
tel es bírása A pályázók szokásos okmányaikat 11. évi 
iius: s-ig Ma tejka Vilmos esp. plébánoshoz Ecser 

küldjék, a választás napján pedig, mely t. évi augusz­
tus i - én it end. a személyes megjelenés kívántatik^ Az 
állomás r évi szeptember 1-éig elfoglalandó. mely nap- 
■ •! szolgálati idő arányában huzza a jövedelmet. A vá­
lasztás napja e ölti orgona és énekpróba a templomban 
me ff nem engedtetik. J ~~2

11 Ki ser Pestmegye, a főváros szomszédságában} 
ónálló tanit«»>aara pályázat hirdettetik. Jövedelme:
; •__> rrt Készpénz. 2. 40 frt lakbérpótlék. 3. 4 köb­
méter tűzifa saját használatra. 4. teljes élelmezés a 
kántortanítónál, .mely megszünend, ha 156 frtnyi áljlam- 
sc-ir-w to;vásítva lesz. 5. természetben egy szoba lakás 
l'-utvmzva' A kellő okmányokkal felszerelt pályázati 
Kérvé-nv fulvo évi augusztus 1-ig Ma tej ka Vilmos 
esperes-plébánoshoz küldendő. Tisztán magyarajku is 
me ff választat! k. de a tót nyelv bírása előnyt biztosit. 1—2 

Vvst-máésai rom. kath. népiskolánál tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Fizetése : rendes tanítói fizetés 
év •" frt. ismétlő iskola tanításáért 50 frt. lakáspótlék és 
kerv áraink sás: ezt mén 40 frt. $ öl tűzifa természetben 
vaffv pedig megváltva 3** frt. személyes pótlék — mind­
addig* miff a korpótlékra igényt nem tarthat — 25 fit. 
nőtlen tanítok részére egy szoba és előszobából álló 
lakás. K-'teles a községi faiskolát is kezelni — a miért 
a tiszta ötvedelem felét kapja — s szükség esetén a 
kántor-vígban segédkezni. Kérvények julius hó 14-ig az 
i>k»il;i>/«*ki elnökx'fflivz küldendők Baz>an1h János, 
iskolaszéki jegyző.

f esz prém i egyh azmegye.
Zala-szántrom. kath. segédtanítói állásra pá-

I vázat tiyitLaűk. Fizetése : 350 frt. vasárnapi tanításért 
21 frt. bútorozott szoba fűtéssel. Kötrlessége : az 1. és
II osztályt, úgy az. ismétlőkét tanítani s a kántort teen­
dők; minden • agában segédkezni. Csak okleveles férfi- 
tanítők oáíváz-hatnak Kérvények julius hó 20 áig löt. 
Hajba Mihály iskolaszéki elnök úrhoz küldendők. Az 
alias -zeptember 1 - ön elfoglalandó. Nyers Imre főtánító.

i ap-myi i'!‘tmv)gymó*- plébániához tartozó) Zottyér 
:i KK '/-'-gbrii kánt-irta tut ui állomás, mely lakáson kívül 
körülbelül bv-i) írt évi jövedelemmel van összekötve f. évi 
-ülius 14 én pályázat utján fog betöltetni, az oklevéllel 
bíró : ályázók bizonylataikat a személyes megjelenéssel 
v-sze kötött határnapig alulírott i-kolaszéki elnökhöz 
kitl-Pek be. Tapsony. Író'-', június 29 Boronkay <*ábor 
plébános, iskolaszéki elnök. 1 2

II, Zeiiyét Somogyin ) róni kath. nénién segéd- 
tanító kerestetik. Fizetése : teljes ellátás, tisztogatás és 
fűtésen Kívül polgári évre 150 frt. oklevéllel "bírók 
előnyben részesülnek, de nőtamtók is pályázhatnak. 
Tap-.my, 1S0H. június 29. Boronkav Gábor plébános, 
iskolaszék; elnök 1 —2

Ili. Tapsoitv (S'imogym.) két rom. kath. nőtlen 
segédtanító* kerestetik. Fmtésök : fűtés és tisztogatáson 
kívül egy polgári évre 3VU frt egyen kint. mellékjövede­
lemre számíthatnak, oklevéllel bírók előnyben ré 
«z* - inek. de nötanítók is pályázhatnak. Vapsony 1 >98. 
június 29. BomnkaN Gábor plébános, iskolaszéki elnök.

1-2
A gombai rom. kath. iskolához segédtanító keres­

tetik. Fizeiese : tíz hóra 200 frt, havi előlegekben, élel­
mezés. lakás, fűtés és szobatakarítás. Kötelessége : esryik 
tanteremben a három alsó. osztályt és az ismétlőim kát 
oktatni, a kántoráig ban segédkezni. Ü. p. Marczali 
I Somogy m.) Imrey József töianíió.

Pályázat az á»>-teszéri 'sztálytanítói állásra. Évi 
tizeié- ' » forint. I ". p. Sít úr, Veszprémmegve. Az állás 
elfoglalandó szeptember 1-én.

A zalavári iskolaszék segédtanítói állásra pályá 
zatoi hirdet a segédtanító a kisebbek osztályát tanítja ; 
fizetése 20u fri, melyből élelmezésért a fő tanítónak 50 fri

ár van lakása. A folyamodványok augusztus 15 ig 
intézemlők az iskolaszék elnökéhez. 12

A sii meg városi mm. kath. elemi iskolánál segéd­
tanítói állás van üresedésben. Kötelessége egy osztály­
ban tanítani és a kántori teendőkben segédkezni. Fi­
zetése 20) írt: lakás, élelmezés a kántortanítóuál Ágy­
neműről. mosatás és világításról maga gondoskodik. 
Kérvények az iskolaszékhez czímezve nagyságos Eit mo­
sóiul or elnökhöz küldendők. A hely szeptember l én 
elfoglalható. Sümeg, 1898. julius hóban. Bán ti Alajos, 
igazgató. 1—3

MAURONER J. B.
kereskedelmi törvénvszékileg bejegyzett ezég

St.-ULRICH, GRÖDEN, Tirol.
Ajánlja magát a fő­
tiszt. papságnak és 
egyházi elöljárók­
nak szent szobrok. 
Krisztus-testek, já­
szolok. keresztúti 
állomások stb. stb. 
minden nagyságban 
és Ízlésben fából 
való művészi készí­
tésére. Szerény árak. 
Oltárok, szószékek, 
gyóntatószékek, va­
lamint hordozható 
es fali-állványok és 
mindennemű temp­

lomi munkák.
A szentszobrok árai, fából, finoman színezve 
magassá;: *0. MO. 120, 140, 150. ICO. 180. lón. 2t0

forint 22. Síi. -iS, C8. 75. 85. 110, 125,150 
Elismerő leveleket készséggel küldök szives 

megtekintés végett.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

SuOXntal untrr i>eti Hrftu»!

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay-utcza 48.
Rieger Testvérek Jägerndorfi (Osztr.-Szil.) 

es. es kir. udv. orgona-gyávának fiókja. Leg­
olcsóbb árakon kiváló orgonákat szállítanak. 

A c-zég 24 évi fennállása óta

630 uj orgonát
épített, melyek közül 222 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Romá­
niába, Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.

Orgona-árjegyzékek Ingyen és bérmentve.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch bazár.j


